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Programa:

1. A Revolução Industrial e a Grã-Bretanha: a 1ª nação industrial

1.1 A Inglaterra em 1750: uma leitura.

1.2 A Indústria Revolucionária: a Têxtil do Algodão

1.3 Grã-Bretanha: a primeira nação industrial

1.4 A crise da década de 1840: a década da fome e a Revolução de 1848
Texto principal: 

. HOBSBAWM, Eric J.. Da Revolução Industrial Inglesa ao Imperialismo. 3ª ed.. Tradução de Donaldson Magalhães Garschagen. Rio de Janeiro: Forense Universitária, 1983. (caps. 1, 2 e 3)

. MATHIAS, Peter. A Primeira Nação Industrial: uma História Económica da Inglaterra, 1750-1914. Tradução de Cesar de Oliveira e Eduardo Mendes.  Lisboa: Assirio & Alvim, s.d. 
Textos complementares:

. CAMERON, Rondo. O despontar da Indústria Moderna. In: Idem. História Econômica do Mundo. Tradução de Isabel Veríssimo. Lisboa: Pub. Europa-América, 2000, pp. 188-218.

. CHANG, Ha-Joon. Chutando a Escada: a estratégia do desenvolvimento em perspectiva histórica. Tradução: Luiz Antônio Oliveira de Araújo. São Paulo: Editora UNESP, 2004.

. KRIEDT, Peter. Camponeses, senhores e mercadores: A Europa e a Economia Mundial (1500-1800). Tradução de maria A.  P. Correia. Lisboa: Teorema, 1992.
DICKENS, Charles. Um conto de Duas Cidades. Tradução de Sandra L Couto; São Paulo: Nova Cultural, 2011.
. LANDES, David. Prometeu desacorrentado. Transformação Tecnológica e Desenvolvimento Industrial na Europa Ocidental desde 1750 até a nossa época. Tradução de Vera Ribeiro e revisão de Cesar Benjamim. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 1994. (caps. 1 e 2)

. MANTOUX, Paul. A Revolução Industrial no século XVIII. Tradução de Sonia Rangel. São Paulo: HUCITEC, s.d.

. MATHIAS Peter e DAVIS, John A (coord.). As Primeiras Revoluções Industriais. Tradução de Hélio Osvaldo Alves. Lisboa: Publicações Dom Quixote, 1988.

. MOKIR, Joel. O Empreendedorismo e a Revolução industrial na Grã-Bretanha. In: LANDES, David, MOCKIR, Joel e BAUMOL, William (org.). A Origem das Corporações: uma visão histórica do empreendedorismo da Mesopotâmia aos dias atuais. Tradução de Donaldson Garschagen. Rio de Janeiro: Elsevier, 2010, pp. 209-240.

. WEBER, Max. A Gênese do Capitalismo Moderno. Org., apresentação e comentários Jesse Souza, tradução de Rainer Domschke. São Paulo: Ática, 2006.
2. O Capitalismo e o Século XIX

2.1 A Expansão do Capital pós-1850

2.2 Uma Revolução Industrial Tardia: o caso da Alemanha

2.3 A Grande Depressão do final do século XIX

Textos principais:

. HOBSBAWN, Eric J. A grande expansão. In: Idem. A Era do Capital (1848-1875). 3ª ed.. tradução de Luciano Costa Neto. Rio de Janeiro: Paz e Terra, 1982. (Cap. 2: A grande expansão)
. LANDES, David. Eliminando a defasagem. In: Idem. Prometeu desacorrentado. Transformação Tecnológica e Desenvolvimento Industrial na Europa Ocidental desde 1750 até a nossa época. Tradução de Vera Ribeiro e revisão de Cesar Benjamim. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 1994. (Cap. 4)
Textos complementares:
. CAMERON, Rondo. Desenvolvimento Económico no século XIX: determinantes básicas. In: Idem. História Econômica do Mundo. Tradução de Isabel Veríssimo. Lisboa: Pub. Europa-América, 2000, pp. 219-252.

. GERSCHENKRON, Alexander. O atraso Econômico em perspectiva histórica. In: Idem. O Atraso econômico em perspectiva histórica e outros ensaios. Rio de Janeiro: Contraponto Editora e Centro Internacional Celso Furtado de Pol. Para o Desenvolvimento, 2015, p. 67-85.
. LAMOREAUX, Naomi R.. O empreendedorismo nos Estados Unidos: 1865-1920. In: LANDES, David, MOKYR, Joel e BAUMOL, William J. (orgs.). A origem das corporações. Tradução de Donaldson Garschagen. Rio de Janeiro: Elsevier, 2010, pp. 421-459.
. MCCRAW, Thomas K. (org.). Alfred Chandler: ensaios para uma teoria histórica da grande empresa. Tradução de Luiz Alberto Monjardim. Rio de Janeiro: Ed. FGV, 1998.
. MUTEL, Jacques. A Modernização do Japão: Por que o Japão teve êxito em sua modernização? In: HALL, John e MANN, Michael (ed.). Europa e Ascensão do Capitalismo. Tradução de Luís Orlando C. Lemos. Rio de Janeiro: Imago, 1989. (Cap. 8; Coleção Tempo e Saber)
. POLANYI, Karl. A grande Transformação. As Origens da nossa época. Tradução de Fanny Wrobel. Rio de Janeiro: Campus, 1980.

3. A Belle Époque: o apogeu do capitalismo europeu

3.1 A “transformação” da economia: o fim do “Laissez-faire, laissez-passer”

3.2  A Divisão Internacional do Trabalho

3.3  A 1ª Guerra Mundial e o declínio europeu.

3.4  A ascensão dos EUA

Textos principais:
. . HOBSBAWN, Eric J. A economia mudando de marcha. In: Idem. A Era dos Impérios 1875-1914. Tradução de Sieni Maria Campos e Yolanda Steidel de Toledo. Revisão Técnica de Maria Célia Paoli. Rio de Janeiro, Paz e Terra, 1988. 
. LANDES, David. Falta de ar e recuperando o fôlego. In: Idem. Prometeu desacorrentado. Transformação Tecnológica e Desenvolvimento Industrial na Europa Ocidental desde 1750 até a nossa época. Tradução de Vera Ribeiro e revisão de Cesar Benjamim. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 1994. (Cap. 5)

. BEAUD, Michel. História do Capitalismo de 1500 até aos nossos dias. São Paulo, Brasiliense, 1987. (cap. 5)
Textos Complementares:

. FISHLOW, Albert. Lições do passado: mercados de capitais durante o século XIX e o período entre guerras. In: Idem. Desenvolvimento no Brasil e na América Latina: uma perspectiva histórica. Tradução de Cláudio Weber Abramo. Rio de Janeiro: Paz e Terra, 2005, pp. 265-340.

. CHANDLER JR, Alfred Dupont. Os primórdios da “grande empresa” na indústria norte-americana. In: MCCRAW, Thomas K. (org.). Alfred Chandler: ensaios para uma teoria histórica da grande empresa. Tradução de Luiz Alberto Monjardim. Rio de Janeiro: Ed. FGV, 1998, pp. 35-66.
. KEYNES, John M. A Europa antes da Guerra e A Europa depois do Tratado. In: SZMRECSÁNYI, Tamás (org.). Keynes: economia. 2ª ed.. São Paulo: Ática, 1984. (Col. Grandes Cientistas Sociais). 

4. A Turbulência do período entre guerras e a ascensão dos EUA

4.1  Os anos 20: anos conturbados.

4.2 A Crise de 1929 e a Depressão dos anos 30.

4.3 A 2ª Guerra Mundial e a hegemonia dos EUA.

Textos principais:

. BEAUD, Michel. História do Capitalismo de 1500 até aos nossos dias. São Paulo, Brasiliense, 1987. (cap. 5)

. KINDLEBERGER, Charles P. Manias, Pânico e Crashes. Um histórico das crises financeiras. 6ª ed. Tradução de Eduardo Kraszczuk e Revisão Técnica Paulo Gala. São Paulo: Ed. Saraiva, 2012.
Textos complementares: 

. ARRIGHI, Giovanni. O Longo século XX. Tradução de Vera Ribeiro. São Paulo: Ed. UNESP, 1996.

. HOBSBAWM, Eric J. A Era dos Extremos. O Breve século XX 1914-1991. São Paulo, Cia das Letras, 1997. (cap. 3)

. GALBRAITH, John Kenneth. Moeda: de onde veio para onde foi. 2ª ed.. São Paulo: Livraria Pioneira Ed., 1983. (caps. 13 e 14)

. REINHART, Carmen M. e ROGOFF, Kenneth S. Oito Séculos de Delírios Financeiros: desta vez é diferente. Tradução de Afonso Celso da Cunha Serra, 2ª tiragem. Rio de Janeiro: Elsevier, 2010. (Cap. 10, Crises bancárias)
Filme: Trabalho Interno” - “Inside Job”. https://vimeo.com/39018226 
