Disciplina: Justiça de transição no Cone Sul e os revezes nas memórias sobre as ditaduras do Cone Sul  
Professora:  Drª Isabel Cristina Leite
 
Como lidar com o passado repressivo em uma democracia? Esta é uma das questões mais importantes que se impõem às sociedades que passaram por transições de governos ditatoriais para a democracia. Conforme afirma Alexandra Baharona, este é, frequentemente, o problema com maior potencial de desestabilização do processo de transição. Outras questões que emergem dentro desta discussão são as relativas à moral e à política, a partir do momento em que estas sociedades olham para trás e esforçam-se por encontrar soluções para fortalecer o Estado de Direito e o governo democrático. Estas sociedades em transição enfrentam este legado por meio de anistias, julgamentos, Comissões da Verdade, indenizações e políticas de memória. 
Com a emergência de governos de direita tem ocorrido movimentos, em medidas distintas, de revisionismo, buscando relativizar a violência destes regimes e a memória construída sobre os períodos ditatoriais. 
Nesta disciplina iremos discutir as possibilidades e os limites das transições e as resistências e os avanços contra determinadas memórias sobre estas ditaduras no Cone Sul. 

Avaliação: Seminário e Artigo.
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