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Disciplina: A luta pela terra, imigração e relações internacionais no Brasil Meridional na Primeira República.

Ementa
Dimensão histórica dos conceitos de fronteira e limite; tópicos sobre relações internacionais e política imigratória brasileira; abordagens historiográficas sobre os movimentos sociais ocorridos no Sul do Brasil, durante a Primeira República. A luta pela terra e relações sociais no Contestado.

Objetivos 
* Discutir os conceitos - fronteira e limite, afim de refletir sobre as possibilidades de apropriação desses  cada vez mais recorrentes em pesquisas históricas;

* Perceber como imigrantes tomavam lugar de sujeito de ação e de articulação de redes buscando identificar estratégias as mais diversas, para garantir seus direitos enquanto cidadãos brasileiros e imigrantes;

* Demonstrar como essas redes extrapolam as fronteiras locais, estaduais e nacionais e oferecem indícios que podem remeter à uma outra ótica sobre a história da imigração e relações internacionais brasileira no período;

* Conhecer os diversos movimentos sociais ocorridos no Sul do Brasil durante a Primeira República, afim de extrapolar a dimensão regional ainda concebida à esses pela historiografia nacional;

* Compreender o movimento social do Contestado, como consequência de uma política de Estado que vinha se moldando durante o século XIX e se acentuou com o fim da escravidão e fortalecimento da imigração, com o advento da República, com a questão de terras e como consequência da abertura em massa ao capital estrangeiro. 

Metodologia 
* Seminários de leituras: esses consistem na leitura, por todos os alunos, dos textos elencados para o encontro. Contudo, os textos deverão ser apresentados por acadêmicos previamente definidos. O responsável pela apresentação do texto, deverá fazer uma breve apresentação sobre o autor, ideias centrais e  argumentos, bem como, o método e as fontes utilizadas para o seu desenvolvimento e por fim, uma breve conclusão crítica acerca do texto apresentado.

* Os seminários serão intermediados de forma expositiva e dialogada pela professora da disciplina de modo a desenvolver uma síntese crítica procurando estabelecer as relações e conclusões possíveis acerca do tema discutido, bem como, o método, acervos e fontes utilizadas pelos autores.




Avaliação 
* Participação (25% do conceito): a participação consiste nas apresentações dos seminários, participação nas discussões e incorporação de leituras complementares;

* Produção de um pequeno ensaio historiográfico (25% do conceito): trabalho a ser desenvolvido sobre um dos temas abordados pela disciplina e de livre escolha, preferencialmente sobre um dos textos apresentados. (máximo 5 páginas)

* Trabalho de pesquisa (50% do conceito): Esse consiste num artigo desenvolvido a partir de pesquisa primária, de tema e obras relacionadas a disciplina. (máximo 10 páginas)


Programa da Disciplina 

Encontro 1 - Apresentação da disciplina e divisão dos textos para apresentações.

Encontro 2 - Fronteiras e limites - dimensão histórica dos conceitos

Encontro 3 - Relações internacionais na Era Rio Branco 

Encontro 4 - Relações internacionais na Era Rio Branco - O caso Panther

Obs: Este encontro será ministrado pela professora da disciplina, que além da apresentação do capítulo proposto, fará uma discussão sobre acervos e fontes utilizadas na pesquisa. 
POYER, Viviani. Fronteiras de uma Guerra: imigração, diplomacia e política internacional em meio ao movimento social do Contestado 1907-1918. 2018, 350 f. Tese (Doutorado em História). Programa de Pós-Graduação em História, Centro de Filosofia e Ciências Humanas, Universidade Federal de Santa Catarina, Florianópolis, 2018. Capítulo 1, p. 29-32.
Encontro 5 - Lauro Müller e o Pacto ABC
Encontro 6 e 7 - Política imigratória brasileira e naturalização de imigrantes
Encontro 8 e 9 - Revoltas de colonos e movimentos sociais no Sul do Brasil
Encontro 10 - Capital estrangeiro, direito a propriedade e relações sociais

Encontro 11 - Capital estrangeiro, direito a propriedade e relações sociais - O caso Kullak
Obs: Este encontro será ministrado pela professora da disciplina, na qual além da apresentação do capítulo proposto, será desenvolvida uma discussão sobre acervos e fontes utilizados na pesquisa.
POYER, Viviani. Fronteiras de uma Guerra: imigração, diplomacia e política internacional em meio ao movimento social do Contestado 1907-1918. 2018, 350 f. Tese (Doutorado em História). Programa de Pós-Graduação em História, Centro de Filosofia e Ciências Humanas, Universidade Federal de Santa Catarina, Florianópolis, 2018. Capítulo 2.
Encontro 12 - Movimento social do Contestado - Povoamento e transformações sociais

Encontro 13 - Movimento social do Contestado - A luta pela terra e atuação militar

Encontro 14 e 15 - Diplomacia e morte no Contestado - Justiça, debate nacional e relações internacionais  
Obs: Esses encontros serão ministrados pela professora da disciplina, na qual além da apresentação do capítulo proposto, será desenvolvida uma discussão sobre acervos e fontes utilizados na pesquisa.
POYER, Viviani. Fronteiras de uma Guerra: imigração, diplomacia e política internacional em meio ao movimento social do Contestado 1907-1918. 2018, 350 f. Tese (Doutorado em História). Programa de Pós-Graduação em História, Centro de Filosofia e Ciências Humanas, Universidade Federal de Santa Catarina, Florianópolis, 2018. Capítulos 3 e 4.
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