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Ementa: A disciplina abordará a elaboração do inventário patrimonial que integra o dossiê em preparação para a candidatura da rota de Fernão de Magalhães-Juan Sebastián Elcano a patrimônio mundial da Unesco. A iniciativa faz parte das comemorações dos 500 anos da primeira viagem de circum-navegação daterra (1519-1522) e está sendo conduzida por um grupo formado por representantes de universidades localizadas nos lugares onde a frota aportou durante a viagem. Como representante do Brasil neste projeto, a professora oferecerá aos alunos a possibilidade de participar das discussões em andamento sobre a natureza deste patrimônio, uma novidade para a própria Unesco, e como articular o local e o global através da promoção da rota. As discussões também abrangerão como o inventário pode ser construído para a região da baía de Guanabara, uma vez que o paradigma de patrimônio edificado não se aplica a este caso. 

Objetivos:Através da atuação nas discussões em andamento sobre o inventário, o curso pretende capacitar os alunos para atuar na área do patrimônio como historiadores. 

Metodologia: O curso será composto essencialmente por dois tipos de atividades. 1. Seminários em sala de aula, abordando as dimensões teóricas e práticas relacionadas ao inventário. 2. Pesquisa bibliográfica e documental para a elaboração do inventário e sistematização dos dados levantados. A distribuição das atividades ao longo do semestre dependerá do número de alunos inscritos e do resultado das pesquisas desenvolvidas, que indicarão a quantidade de material disponível.

Avaliação: A avaliação será composta pelo engajamento dos alunos nos seminários, considerando tanto as atividades síncronas como assíncronas (peso 30), e pela sistematização do resultado das pesquisas para o inventário, que deverá ser apresentado em formato de relatório (peso 70). 
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