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Objetivos
O laboratório tem como objetivo propor a discussão teórica e o exercício prático – de análise e de elaboração de atividades didáticas e da própria atividade de pesquisa em arquivos, pelos profissionais dessas instituições e pelos pesquisadores/professores de História. Essa proposta inclui, em uma perspectiva crítica, pensar a relação entre história e acervos, bibliotecas ou arquivos, considerando a trajetória e a formação dessas instituições, a natureza e especificidade dos acervos arquivísticos e a leitura historiográfica que deles se fez. Noções e princípios do que se entende por difusão/divulgação científica, a história pública, humanidades digitais serão debatidas. Uma das principais instituições para as  atividades escolhidas será o Arquivo Nacional.
Pretende-se estabelecer um recorte temático que permitirá concentrar as leituras, pesquisas e a produção de conteúdos. 

Plano de curso
1) Apresentação do curso.
a. Arquivos nacionais. Origem e trajetória dos arquivos, os arquivos nacionais europeus, o arquivo francês como modelo nos séculos XIX e XX, os arquivos e a escrita de uma história “nacional”; os arquivos nacionais e os “lugares de memória”. 
b. Aula: introdução à pesquisa em arquivos, organização, arranjo, conceito de fundo, coleção, instrumentos de pesquisa, bases de dados, apresentação do portal do A.N e do Sistema de Informações do Arquivo Nacional – SIAN, ferramenta fundamental para acesso ao acervo da Instituição; outros sites de pesquisa da Instituição. Usos da informação em arquivos – pesquisa probatória, acadêmica, produção cultural, etc.

2) Documentos escritos e públicos: registros do poder executivo, legislativo, judiciário. Visita virtual à area de Documentos Escritos do Arquivo Nacional: sobre o acervo e o tratamento da informação em documentos escritos, especificidades desses acervos, conhecimento de paleografia e diplomática, principais núcleos em perspectiva, passagem de instrumentos de pesquisa tradicionais para bases de dados.
a. Aula : Cultura escrita, manuscritos e impressos e sua circulação; o acervo de documentos escritos do Arquivo Nacional, principais fundos; principais espécies documentais: correspondência, memórias, descrições, mapas de comércio, inventários, entre outros que constituem o período colonial – arquivos do império ultramarino. O fundo Negócios de Portugal;
3) Documentos textuais: arquivos privados. Especificidade desses fundos em um arquivo público, abrangência, diversidade.
a. Aula: arquivos privados no período colonial; as cartas do marquês de Lavradio; perfil dos arquivos privados do século XIX e XX; a ruptura com os arquivos privados da segunda metade do XIX. As identidades em um arquivo público, “arquivos totais”. O projeto “Cartas de arquivo”; 
4) Documentos audiovisuais e cartográficos. Visita virtual área de Documentos Audiovisuais;
5) Laboratório de restauração de documentos. Visita virtual ao laboratório, fábrica de papel, preservação, conservação preventiva, digitalização.
a. Aula: acervo de livros raros no Arquivo Nacional; livros de viagens, tratados de história de Portugal; dicionários e enciclopédias, iconografia de livros raros, a Encyclopédie. Apresentação de exposições, discussão de texto.

Proposta de dinâmicas e exercícios
· Site O Arquivo Nacional e a História Luso-Brasileira: atuação em conjunto com bolsistas do projeto – pesquisa junto ao acervo, localização de documentos, redação de ementas;
· Site O Arquivo Nacional e a História Luso-Brasileira: seleção de documentos para uso em Sala de Aula e de termos para o Glossário de história luso-brasileira; redação de verbetes;
· Pesquisa no SIAN – a partir da consulta a documentos digitalizados (fotografias, filmes...) ou apenas descritos, ou de documentos consultados nos sites de pesquisa, elaboração de proposta de exposição, publicação, vídeo, roteiro, ficção; jogos;
· Projeto de pesquisa ou de material de uso didático a partir do acervo da Instituição;
· Curadoria de um documento – seleção de uma fotografia por exemplo e elaboração de texto, legenda, contexto de produção da fotografia, elementos presentes na imagem ou no documento em geral.
[bookmark: _GoBack]Obs: o curso prevê a combinação de visitas virtuais às áreas de instituições como a Biblioteca NAcional, o MHN, o Instituto de Estudos Brasileiros, e o Arquivo Nacional, acompanhadas de aulas e exercícios; atividades feitas remotamente pelos discentes e um encontros semanais

Avaliação
Relatórios de pesquisa
Trabalho em grupo 
Trabalho final
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