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Programa de Disciplina 
Ementa: 
Democracia e cidadania no período republicano brasileiro; dilemas e perspectivas dos movimentos sociais e das ações políticas; memória social das formas de participação política; crises de renovação do poder; debates  sobre ditadura e processo de redemocratização; discussões contemporâneas sobre globalização e direitos  humanos. 
Objetivos: 
a)- Compreender os momentos e contextos históricos que marcaram os processos de construção da democracia  e cidadania no país; 
b)- Problematizar os percursos e perspectivas das lutas e movimentos sociais e das ações políticas no Brasil  contemporâneo; 
c)- Debater e reconhecer os mecanismos e instrumentos de democracia representativa existentes e os embates  em torno de sua implementação; 
d)- Compreender, a partir da análise de fontes históricas variadas, aspectos da memória social referentes às lutas  sociais contra as ditaduras e os processos de redemocratização, em diferentes conjunturas, identificando formas  de participação política; 
e)- Conhecer as principais instituições e acervos dedicados à preservação da memória de movimentos e lutas  sociais, inventariando temas, reivindicações e contextos históricos mais significativos. 
Unidades: 
1. Introdução: questões gerais e conceituais 
2. História, democracia e cidadania: percursos, momentos e possibilidades 
3. Direitos sociais e dieitos humanos: lutas e percursos de institucionalização 
4. Cidadania, pobreza e desigualdades no Brasil 
5. Movimentos sociais e memória 
Avaliação: (Procedimentos de avaliação) 
Leitura dos textos  
Participação nas atividades práticas em classe 
Trabalho escrito em grupo 
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