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PLANO DE AULAS
 HISTÓRIA DA AMÉRICA II – 2024.1

Ementa: Analisar os processos de independência das Américas à luz do debate sobre seus possíveis sentidos revolucionários. ∙ Compreender as peculiaridades da formação histórica americana. ∙ Analisar os processos de formação dos estados nacionais e os diferentes sujeitos e disputas envolvidas. ∙ Examinar as múltiplas formas de cidadania existentes no século XIX. ∙ Analisar os processos de constituição das identidades no continente americano. ∙ Compreender as relações entre as economias regionais, nacionais e o mercado mundial. ∙ Conhecer diferentes abordagens historiográficas e os principais debates sobre os temas envolvidos. ∙ Conhecer e analisar os materiais didáticos existentes para o ensino de história da América.

	Avaliações: Alunos e Alunas de História da América II serão avaliados da seguinte forma:
1) Trabalho em Grupo – Avaliação continuada ao longo do semestre:
a) Proposta de atividade didática sobre Independência das Américas
b) Leitura dirigida: Leitura aprofundada de 4 textos ao longo do semestre (indicados no plano de curso) 
c) Análise de fontes primárias
Valor: 6 pontos 

2) Prova Individual – Prova Final sobre os temas trabalhados ao longo do curso – Valor: 4 pontos  - Data: 05/07/2024



	Aulas e Atividades

	MÓDULO 1 – AS REVOLUÇÕES AMERICANAS

22/03 – Apresentação do Curso  e Independência Estados Unidos - A Revolução Estadunidense e os novos tempos
-LINEBAUGH, P. REDIKER, M. A hidra de muitas cabeças. Marinheiros, escravos, plebeus e a história oculta do Atlântico revolucionário. São Paulo, Cia das Letras, 2012, pp. 224-261 (capítulo 7)

Sugestões:
-Documentário: Episódio 38 - A REPÚBLICA AMERICANA. Disponível em <https://www.youtube.com/watch?v=YWuD8evbOyw&ab_channel=Artis4n>.

Podcast: Independência dos EUA a emancipação das treze colônias (História FM). Disponível em <https://open.spotify.com/episode/57JMfTKDYEkxbS3ic5nHvc>.

05/04 – Não haverá aula – professora estará em Congresso Internacional

12/04 - Haiti e a Vingança do Novo Mundo
DUBOIS, Laurent. Os vingadores do Novo Mundo. A história da Revolução Haitiana. Niterói. EDUFF, 2022, pp.145-164. (capítulo 5)

JAMES, C.L.R. Os jacobinos negros. Toussaint L´Ouverture e a revolução de São Domingo. São Paulo, Boitempo, pp. 208-221. (capítulo 10)

Leitura Dirigida 1: BUCK-MOORS, Susan. Hegel e o Haiti. Novos Estudos 90, julho 2011, pp. 131-171.



	MÓDULO II – AMÉRICA HISPÂNICA E A NOVA ORDEM

19/04 - América Espanhola e os processos de independência
Análise de fontes primárias 

26/04 - Origens da nação na América espanhola: debate historiográfico

-Artigo: GOUVÊA, Maria de Fátima Silva. “Revolução e independências: notas sobre o conceito e os processos revolucionários na América espanhola” In: Estudos Históricos, vol. 10, n.20, 1997, pp. 275-293. Disponível em:
 <http://bibliotecadigital.fgv.br/ojs/index.php/reh/article/viewFile/2056/1195>.

Leitura Dirigida 2:  Artigo: XAVIER-GUERRA. A nação na América espanhola: a questão das origens. Revista Maracanan, vol 1. N.1, 1999, pp. 9-30. Disponível em: 
<https://www.e-publicacoes.uerj.br/index.php/maracanan/article/view/13242/10116>

03/05 – Desafios da construção nacional

SÁBATO, Hilda. “Soberania popular, cidadania e nação na América Hispânica: a experiência republicana do século XIX”. In: Almanack Braziliense, no. 09, 2009.
Disponível em: https://www.revistas.usp.br/alb/article/view/11705

 ALMEIDA, Maria R. “Populações Indígenas e Estados nacionais latino americanos: novas abordagens historiográfica”.: In.: AZEVEDO, C. RAMINELLI, R. História das Américas. Rio de Janeiro, FGV, 2011, pp. 105-134.

-Documentário: “Botão de Pérola” (2013). Disponível em: <https://www.youtube.com/watch?v=U3JHuxFcM30&ab_channel=ChromosDesigner





	

PRADO, Maria Ligia. “A participação das Mulheres nas Lutas pela Independência política da América Latina”. In.: América Latina no século XIX. Tramas, telas e Textos. São Paulo, EDUPS/EDUSC, 1999, pp. 29-52. 





	MÓDULO III – AMÉRICAS, SUJEITOS E TERRITÓRIOS

10/05 – Escravidão e escravizados nas Américas


MARQUES, Leonardo.  O tráfico interestadual de escravos nos Estados Unidos em suas dimensões globais, 1808-1860. Revista Tempo, 2017. Disponível online.

BAPTIST, E. A Segunda escravidão e a primeira república americana. Almanack. Guarulhos, n.05, p.5-41, 1º semestre de 2013. Disponível online

Documento: MANZANO, Juan Francisco. A Autobiografia do poeta-escravo. São Paulo, Hedra, 2015


Leitura Dirigida 3 -COSTA, Emília Viotti da. Coroas de Glória, Lágrimas de Sangue. A Rebelião dos escravos de Demerara em 1823. São Paulo, Cia das Letras, 1998, pp. 204-243.


17/05- Federalismo, Unitarismo,  estabelecimento de fronteiras e as questões Indígenas

-THIESSEN-RILEY, H. O nacionalismo caudilhista na Bolívia. PAMPLONA, M. DOYLE, D. Nacionalismo no novo mundo. A formação de Estados-nação no século XIX. São Paulo, Record, 2008, pp. 355-376.

SARMIENTO. Facundo. Civilização ou barbárie. Trecho a ser escolhido

PASSETTI, Gabriel. Apogeu e colapso dos grandes cacicados no sul da Argentina: estratégias de resistência e iminência de combate (1861-1872). Topoi (Online): Revista De Historia, v. 19, p. 57-79, 2018. Disponível em: https://www.scielo.br/scielo.php?pid=S2237-101X2018000100057&script=sci_arttext&tlng=pt

POMPEU, Ana C. “Questão de índios” e “questão de fronteiras”: conexões transnacionais entre os Estados Unidos e a Argentina pelas cartas de Miguel Malarin. Revista ANPHLAC, v. 22, n 33, 2022.
 Disponível em: https://revista.anphlac.org/anphlac/article/view/4073










	MÓDULO IV – GUERRAS NAS AMÉRICAS

24/05 Abolição e Abolicionismos e Guerra Civil nos EUA
Documento: Douglass, Frederick. O Significado do 4 de julho para o Negro. Discurso proferido no salão Corinthian, em Rochester, NY, EUA, por Frederick Douglass, em 5 de julho de 1852. Disponível em: http://www.scielo.br/pdf/civitas/v17n2/1984-7289-civitas-17-02-27e.pdf 

IZECKSON, Vitor. Escravidão, federalismo e democracia: a luta pelo controle do Estado Nacional norte-americano antes da Secessão. Topoi, Rio de Janeiro, v.6, p. 47-81, 2003

MAIA, Iacy. Raça e antiescravismo no Caribe espanhol: o ativismo de Antonio Maceo e Ramón Emeterio Betances. In Revista Brasileira de História, 41 (86), 2021. Disponível em: https://www.scielo.br/j/rbh/a/DhPMx6YXZDkvZ5N6SjPVXrj/abstract/?lang=pt.


31/05 – Feriado Corpus Christi

07/06 – Trabalho em Grupo – Elaboração de Material Didático

14/06 – Guerras na América do Sul

DORIATIOTO, F. Guerra Maldita: Nova História da Guerra do Paraguai. São Paulo, Cia das Letras, 2012. Capítulos selecionados

 HOSIASSON, Laura. Nação Imaginada na Guerra do Pacífico. São Paulo, EDUPS, 2012. Trecho a ser escolhido.




	
21/06 - O Liberalismo e suas formas nas Américas

SOARES, Gabriela Pellegrino e COLOMBO, Sylvia. Reforma liberal e lutas camponeses na América Latina. México e Peru nas últimas décadas do século XIX. São Paulo: Humanitas FFLCH USP, 1999

BARBOSA, Fernanda. Pacificar a história: passado, presente e futuro nas formas de pensar a política mexicana na transição do século XIX ao XX. Revista História da Historiografia, 2011. Disponível em:
 <https://www.historiadahistoriografia.com.br/revista/article/view/330>.

FRANCO, Stella. Luzes e Sombras na Construção da Argentina: os manuais de história nacional (1868-1912). Capítulo 1


28/06 - O debate racial às vésperas do século XX

FROYSLAND, Hayley. A regeneracíon de la raza na Colômbia. 
In.: PAMPLONA, M. DOYLE, D. Nacionalismo no novo mundo. A formação de Estados-nação no século XIX. São Paulo, Record, 2008, pp. 239-266

COLLINS. Patrícia Hill. “Como alguém da Família: raça, etnia e o paradoxo da identidade nacional norte-americana. Revista Gênero, vol. 8, n. 1, 2007, pp. 27-52.

QUIJANO, Anibal. Colonialidade do poder, eurocentrismo e América Latina. CLACSO, 2005. 
Disponível em: http://biblioteca.clacso.edu.ar/clacso/sur-sur/20100624103322/12_Quijano.pdf


Leitura Dirigida 4 - DU BOIS, W.E.B. As Almas da Gente Negra (tradução, introdução e notas de Heloisa Toller Gomes). Rio de Janeiro: Lacerda Ed., 1999.







	05/07 – Prova Final

12/07 - Entrega da Avaliação Suplementar (AVS)
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